






- coafor stilist, mecanic auto , electrician, 
tehnician CAD, croitor. Școala este foarte 
dotată material, iar profesorii sunt 
competenți”, și-au justificat ei obiectivul. În 
condițiile în care tot mai puțini absolvenți de 
gimnaziu se îndreaptă spre meserii, impacții 
au ținut să reamintească Inspectoratului că 
recomandările europene legate de formarea 
tinerilor spun că 60% din absolvenții de 
gimnaziu care ar trebui îndrumați către 
școlile tehnologice. 

Ce au reușit să facă: În luna martie, 
elevii au confecționat mărțișoare cu sigla 

Ce și-au propus: Impacții de la Leonida 
s-au gândit că o campanie amplă de 
mediatizare și promovare a liceului (prin 
activităţi de Open Space, expoziţii vii, 
cafenele publice, concursuri inter-licee, 
schimb de experiență cu școli gimnaziale, 
flash mob) și petiţii către Inspectoratul 
Şcolar Judeţean Hunedoara şi Consiliul 
Local al Primăriei din Petroşani i-ar putea 
ajuta să atragă absolvenţi de clasa a VIII-a 
care caută o alternativă la liceele teoretice. 
„Liceul nostru le oferă pregătire practică în 
atelierele de la şcoală şi la agenţii economici 
parteneri ai liceului şi competenţe în meserii 

Leonida și
brățara de aur
Liceenii de la Colegiul Tehnic Dimitrie 
Leonida din Petroșani, Hunedoara, își 
doresc colegi buni, dornici să învețe o 
meserie și ca liceul lor să fie recunos-
cut în comunitate ca o școală unde se 

formează valori. Impacții de la Leonida 
s-au gândit să și facă ceva în acest sens, 

așa că și-au construit campania de 
advocacy în jurul acestui subiect.



liceului pe care membrii IMPACT le-au 
distribuit în oraș. Impacții au fost la școlile 
generale pentru a prezenta meseriile și 
competențele oferite de colegiul lor, precum 
și oportunitățile pe care le-ar avea în viitor, 
dacă aleg Leonida și au organizat un flash 
mob în Centrul Civic al orașului, în Piața 
Centrală și în Parcul Carol Schretter. Au 
urmat petițiile către Consiliul Local pentru 
susţinerea liceului; concursul interlicee 
la care au fost invitați elevii școlilor 
generale și schimbul de experiență între 
școli, la care au participat în total 1.300 de 
elevi de la Leonida și principalul partener 
al impacților în acest proiect – Școala 
Gimnazială Gheorghe Duca Petroșani. 

Cu ce s-au ales: Deși s-au lovit de idei 
preconcepute, atât din partea părinților 
cât și din partea tinerilor absolvenți de 
gimnaziu, care păreau a nu înțelege rostul 
vorbei „meseria e brățară de aur”, impacții 
de la Leonida nu s-au dat bătuți. Iar 
satisfacția a venit către final, după cum 
mărturisește unul dintre ei, Edera Șerban: 
„Ne-au ascultat cu atenție, au fost uimiți, 
nu știau că la liceul nostru se învață atâtea 
meserii; ne-au întrebat despre activitatea 
noastră de la club; unii auziseră despre 
IMPACT dar nu știau că noi implementăm 
și proiecte de felul ăsta. O doamnă 
profesoară dirigintă ne-a felicitat pentru 
felul în care am condus discuția, arătându-
se uimită că elevii de la Industrial știu să 
vorbească în public”. 

Clubul IMPACT Leonida 
a fost înființat în 2009, sub 
coordonarea liderului Carmen 
Damian. Anul trecut, clubul 
a câștigat încă un lider - 
profesoara de matematică 
Raluca Vesa. În 2013, impacții 
de la Leonida au reușit să 
ducă până la capăt unul dintre 
cele mai cu sens proiecte 
din istoria clubului: au pictat 
personaje din desene animate 
pe pereții unui salon de la 
secția de pediatrie a Spitalului 
de la Urgență. Pe măsură ce 
personajele - Albă ca Zăpada 
şi cei şapte pitici, Tom şi Jerry, 
Duhul din lampa lui Aladin, 
Fred şi Barney – și-au făcut 
aparția pe perete, atmosfera 
din salon s-a schimbat, 
înveselind micuții pacienți.

Eu una nu știam despre advocacy 
exact cu ce se mănâncă și acuma 

știm foarte bine, pe membri i-a 
încurajat să vorbească atunci 

când au probleme ori de care. Și să 
cunoască faptul că au și ei putere. 

Că orice cetățean are putere.

lider IMPACT 
Raluca Vesa



fi părinții conviși să participe la „cursurile” 
școlii. În luna mai și iunie impacții au 
împărțit fluturași cu mesaje reprezentative 
în orașul Zărnești și au citit materiale 
sugestive în mijloacele de transport în 
comun care fac legătura cu localitățile din 
împrejurimi. Proiectul a fost promovat și 
în cadrul a două evenimente organizate în 
școală: Simpozionul Bibliotecarilor și Ziua 
Porților deschise. 

Cu ce s-au ales: „Cea mai mare provocare 
a fost confruntarea noastră cu mentalitatea  
și indiferența oamenilor (<<nu vreau>>, 
<<nu mă interesează>>, <<nu am timp>>) 
.  Este greu de cuantificat schimbarea pe 
care am produs-o, cu atât mai mult cu 
cât  implementarea proiectului nostru 
necesită  implicarea financiară a unităților 
școlare, însă majoritatea reprezentanților 
școlilor au precizat ca poate fi o idee bună 
pentru viitoarele proiecte”, spun impacții în 
formularul de evaluare. Cel puțin în cazul lor, 
campania și-a dovedit utilitatea, pentru că 
au învățat că „adevărata provocare este acolo 
unde e greu”.

Ce și-au propus: „Părinții sunt atât de 
preocupați de procurarea hranei, încât 
adesea uită cât de importantă este pentru 
copilul lor cealaltă hrană, care nu se pune 
în farfurie: cea emoțională. Viața agitată 
și stresantă a adulților de astăzi îi lasă 
pe copii <<flămânzi>> după atenția și 
prezența părinților, după o vorbă bună și 
după prețuire din partea lor. Un copil care 
crește fără atenția și prezența părintelui 
va deveni un adult neîmplinit emoțional, 
incapabil să răspundă nevoilor din societate 
și mai târziu din propria familie, se arată 
în scrisoarea lor de intenție. Impacții de la 
Malaxa au conceput un plan prin care să 
convingă reprezentanții școlilor din Zărnești 
și împrejurimi de necesitatea organizării 
unor activități dedicate părinților, sub forma 
unor „Școli pentru părinți”. Convingerea lor 
este că aceste activități vor reuși să-i facă pe 
părinți să conștientizeze importanța unei 
mai mari implicări în viața copiilor lor, așa 
că și-au ales un slogan pe măsură: „Părinți, 
spuneți PREZENT în viața copiilor voștri!”.

Ce au reușit să facă: Proiectul lor a 
debutat cu o întâlnire la care au fost invitați 
directorii școlilor din oraș și din împrejurimi 
(două licee și patru școli generale), 
reprezentanți ai Primăriei, ai Serviciului 
de Asistență Socială și ai partenerilor din 
proiect – Centrul Județean de Resurse și de 
Asistență Educațională Brașov și Asociația 
“Absolvenți și părinți împreună pentru 
viitor”. S-a discutat despre importanța 
Școlii pentru părinti, dar și despre cum pot 

Ce notă merită 
părinții tăi?

Clubul IMPACT Liceenii, de la Liceul 
Tehnologic Malaxa Zărnești, județul 

Brașov, coordonat de Alina Tărâță, Aura 
Stoian, Simona Dumitru, Laura Dobre și 

Nicolae Bragheșiu, a avut o propunere 
cel puțin surprinzătoare pentru cam-

pania de advocacy dedicată proiectului 
„Educația nonformală, TOT educație!”, 

a Fundației Noi Orizonturi: „Școala 
pentru părinți”.



Clubul IMPACT Liceeni a 
sărbătorit cinci ani la 1 iunie. 
Primul proiect al clubului s-a 
născut în spiritul acestei zile 
speciale, pentru că impacții 
și-au propus să aducă un 
zâmbet pe chipul copiilor de 
la grădinița Bambi pentru 
copii abandonați. De atunci 
impacții i-au vizitat pe copii 
nu doar de Crăciun și de Paști, 
ci și în timpul anului sau de 
ziua lor. Activitățile clubului 
se intensifică de regulă în 
decembrie, pentru că proiectele 
lor se suprapun cu sărbătoarea 
liceului, care are loc în 10 
decembrie. În ultimii ani ani, 
evenimentul aniversar a fost 
organizat la Casa de Cultură a 
orașului Zărnești, iar impacții 
s-au implicat de fiecare dată.

Implicarea tinerilor te 
transformă dintr-un personaj 

care stă și privește dacă-i 
ok sau nu-i ok, într-unul care 
face. Și făcând ceva, astăzi 

puțin, mâine mai mult, te 
schimbi tu. Și schimbându-te 

tu, e clar că o să schimbi și 
ceva în jurul tău.

lider IMPACT 
Nicolae Bragheșiu



Ce au reușit să facă: După ce s-au 
mobilizat, impacții au redactat și trimis 
scrisorile oficiale către autorități și s-au 
aliat cu INFOPET, care s-a gândit la un 
proiect similar. Pentru a face cunoscută 
ideea în comunitate, impacții de la New 
Life au organizat un concurs de desene, 
poezii și eseuri pe teme ecologice la care au 
participat în total 160 de copii și tineri, dintre 
care 60 de la Centrul Comunitar Speranța 
pentru Colonie și o expoziția de obiecte din 
materiale reciclabile care a înregistrat peste 
230 de vizitatori. În cadrul proiectului s-au 
derulat și câteva activități de ecologizare, la 

Ce și-au propus: Mai mulți impacți de la 
New Life au observat că în orașul lor, ca și în 
alte orașe din țară, sunt din ce în ce ce mai 
multe PET-uri și alte gunoaie aruncate în 
spațiile publice. În urma dezbaterii acestei 
probleme la Club, voluntarii au hotărât 
să se mobilizeze și să facă un proiect pe 
aceasta temă, prin care, pe de o parte, să 
responsabilizeze factorii de decizie și, de 
cealaltă parte, să informeze comunitatea 
despre importanța colectării selective. 
Autoritățile la care s-au gândit ei au 
fost Primăria, Consiliul Local și firma de 
gospodărire a orașului.  

Pe drumul 
PET-ului la 
Petroșani

Clubul IMPACT New  Life, de la Cole-
giul Economic Hermes din Petroșani, 
coordonat de lider Carmen Climescu 

a decis să-și unească forțele cu Clubul 
IMPACT INFO PET în campania de 

promovare a colectării selective. În 
afară de educarea tinerilor, impacții 

și-au propus și chestiuni punctuale în 
cadrul proiectului pe care l-au numit 

„Drumul PET-ului”.



care au participat peste 300 de voluntari, în 
timp ce la cafeneaua publică desfășurată  în 
Sala de Marmură a Primăriei au ținut să fie 
prezente 25 de persoane. 

Cu ce s-au ales: Cea mai importantă 
caracteristică a acestui proiect a fost 
puterea de a stimula o mare parte a 
comunității și de a sensibiliza autoritățile 
față de problema gunoaielor.

Clubul IMPACT New Life 
a fost înființat în 2007, la 
inițiativa profesoarei Rodica 
Pascal. Devenită între timp 
director adjunct al școlii, 
Rodica Pascal a predat 
ștafeta de lider IMPACT 
colegei sale, Carmen 
Climescu. Noul lider este de 
părere că cel mai interesant 
proiect al clubului New Life 
a fost cel legat de advocacy, 
având în vedere misiunea 
pe care și-au lat-o impacții 
– aceea de a face educație 
ecologică în comunitate.

Programul IMPACT a 
schimbat percepția mea ca 
profesor în relația cu elevii 
- am putut să-i descopăr ca 
indivizi cu multe calități; 
să văd cât de mult se pot 

dedica unor probleme care 
nu le aparțin și să le rezolve 

cu multă bucurie.

lider IMPACT 
Carmen Climescu



După zece zile, a venit și răspunsul: “Salutăm 
inițiativa și temele pe care doriți să le 
abordați și vă asigurăm de disponibilitatea 
noastră pentru colaborarea în sprijinirea 
adolescenților comunității noastre”. 
Semnat - primarul Laurențiu Dan Leoreanu. 
„Adolescentul de Roman” a fost tipărit în 300 
de exemplare distribuite în Liceul Tehnologic 
Vasile Sav Roman, Primăria Roman, ALOFM, 
Biblioteca Municipală, Centru de zi pentru 
copii aflați în situații de risc. În cadrul școlii 
au fost organizate și două dezbateri pe baza 
articolelor din ziar. 

Cu ce s-au ales: Pentru a putea pagina 
ziarul, elevii au utilizat un soft nou, prilej cu 
care si-au îmbunătățit competențele digitale. 
Aceasta este, însă, una dintre cele mai 
mărunte câștiguri cu care s-au ales. Pentru 
că mesajul lor a ajuns nu doar la cei 800 de 
colegi ai lor de la Liceul Tehnologic Vasile 
Sav Roman, ci și la 60 de copii de la Centrul 
de zi Roman și la peste 1000 de adulți (șomeri 
înregistrați la ALOFM, părinți, profesori, 
abonați ai Bibliotecii Municipale, vizitatori 
ai site-ului Primăriei Roman, vizitatori ai 
site-ul școlii). Impacții au învățat să convingă 
parteneri puternici să li se alăture în proiect: 
Primăria, Biblioteca Municipală, ALOFM, 
Asociația pentru “Tineret Inimă de copil”, 
iar ideea cu publicarea ziarului pe site-ul 
Primăriei s-a dovedit extrem de bine-venită, 
pentru că astfel tinerii au demonstrat că pot 
să-și facă vocea auzită.

Ce și-au propus: „Mă informez, deci exist” 
este mesajul campaniei prin care mușatinii 
și-au propus să atragă atenția asupra a 
trei probleme majore cu care s-ar putea 
confrunta tinerii: traficul de ființe umane, 
munca la negru și consumul de droguri. 
Decizia lor a pornit de la o realitate - în 
municipiul Roman și comunele învecinate 
există mulți adolescenți ai căror părinți 
sunt plecați la muncă peste hotare, iar 
în lipsa lor aceștia devin vulnerabili în 
fața riscurilor. Impacții s-au gândit că un 
ziar - „Adolescentul de Roman”, care să 
publice materiale legate de tematică și 
să fie distribuit în școală și în alte puncte 
strategice (site-ului Primăriei; Biblioteca 
Municipală, Agenția Locală de Ocupare a 
Forței de Muncă etc) i-ar putea ajuta pe tineri 
să se informeze mai bine despre modalitățile 
prin care pot evita pericolul.

Ce au reușit să facă: Drumul de la 
terorie la practică a început, în primăvară, 
cu documentarea. Impacții au purtat 
discuții pentru identificarea unor studii de 
caz și situații reale care să reflecte efectele 
traficului de ființe umane, consumului de 
droguri și muncii la negru. Informațiile au 
fost sistematizate și ziarul a fost elaborat 
de colectivul de redacție (4 pagini în format 
A3). În 12 mai, o petiție semnată de 45 de 
persoane a fost înaintă Primăriei, pentru 
a cere publicarea pe site-ul instituției a 
„Adolescentul de Roman”, pentru ca mai 
multe persoane să aibă acces la informații. 

Să tot fii 
adolescent

de Roman!
Clubul IMPACT Mușatinii, de la Liceul 
Tehnologic Vasile Sav Roman, județul 

Neamț, au lansat o ambițioasă campa-
nie de advocacy prin care și-au propus 

să-i facă pe tineri să conștientizeze 
riscurile care vin la pachet cu ado-

lescența și maturitatea. Pentru a-și 
îndeplini obiectivul, au editat un ziar - 

„Adolescentul de Roman”.



Clubul IMPACT Mușatinii a 
fost înființat 2009 și cel mai 
important proiect de până 
acum al clubului s-a derulat 
în 2011 sub numele „Forța 
rațiunii vs rațiunea forței”, 
cu scopul de a crește gradul 
de toleranță și de a reduce 
comportamentul agresiv la 
tineri. Atunci impacții au 
reușit să semneze parteneriate 
cu 10 școli care s-au alăturat 
demersului lor, iar momentul 
culminant al proiectului l-a 
constituit un mars prin oraș 
la care au participat în total 
400 de elevi. În acest moment, 
clubul este coordonat de doi 
lideri: Marilena Ungureanu și 
Lăcrămioara Ploșniță.

Sistemul de învățământ 
are nevoie de o oră 

săptămânală de IMPACT 
în curriculă. O oră în care 
copiii să-și poată dezvolta 
abilitățile de viață și să-și 

formeze personalitatea, 
să învețe altruismul și 

solidaritatea și ce înseamnă 
să trăiești într-o comunitate.

lider IMPACT 
Lăcrămioara Ploșniță



Cel mai important învățământ: planificarea cu grijă a fiecărei etape a proiectului.

1. Identificarea problemei. Este important să alegi o cauză relevantă pentru tine, dar mai 
ales pentru comunitate. Așa îți testezi capacitatea de a-l pune pe celălalt pe primul loc.

2. Găsirea de soluţii. Organizează sesiuni de consultare cu comunitatea - de la firul 
ierbii vin cele mai practice idei şi astfel te asiguri că demersul tău este util şi aprobat 
de cetăţeni!

3. Documentarea subiectului. Informează-te asupra problemei identificate pentru a 
putea aduce cât mai multe argumente valide în fața autorităţilor. Astfel vei avea mai 
multe şanse să fii ascultat!

4. Planificarea. Ca să ajungi unde îţi propui, ai nevoie de o hartă – în cazul advocacy-ului, 
de un plan care să te ajute să îţi îndeplineşti obiectivele. Șansele tale cresc dacă ai în 
mânecă o Variantă B.

5. Promovarea. Fii vizibil! Comunicarea este esenţială în campaniile de advocacy. După 
ce ţi-ai formulat clar problema şi setul de soluţii, gândeşte-te la metode cât mai creative 
prin care să atragi atenţia autorităţilor! Comunicarea nu înseamnă doar apariţii în ziare, 
ci de exemplu şi împărţirea de flyere pe stradă, organizare de evenimente, campanii pe 
facebook etc.

6. Determinarea. „Niciodată să nu te îndoieşti de faptul că un grup mic, dar hotărât 
de oameni poate schimba lumea! De fapt, este chiar singurul lucru care a schimbat-o 
vreodată”, spune Margaret Mead, unul dintre cei mai renumiți antropologi ai tuturor 
timpurilor. 

7. Aliații și oponenții. Aliaţii pe care reuşeşti să îi mobilizezi sunt ca anvelopele bune 
la mașină – țin mai mult la drum lung. Pentru o călătorie sigură până la destinație, 
cunoaște-ți oponenții și învață să le anticipi reacțiile.

8. Țintește sus! Abordează autorităţile în întâlniri, mese rotunde, dezbateri publice şi 
pregăteşte dovezi ale faptului că oamenii îşi doresc schimbarea propusă de tine - liste de 
semnături (petiţie), organizează marşuri/proteste, campanie de scrisori sau telefoane, 
flashmob-uri etc.

9. Fii curajos şi perseverent! Dacă ești procupat de ce se întâmplă în jurul tău, știi ce vrei 
și ești documentat, poți motiva grupul să te urmeze și vei știi cum să deschizi o fereastră 
atunci când ți se închide o ușă.

Lecții învățate 403 impacți din 11 orașe. 18 campanii de advo-
cacy. 51 de parteneri implicați. 14.145 de cetățeni mobilizați. 10.566 
de semnături strânse și 325.000 de beneficiari estimați. În spatele 
acestor cifre se află tineri care au făcut exerciții de democrație și au 
descoperit că, prin advocacy, chiar și ei pot schimba comunitatea 
în care trăiesc. 

În acest moment doar câteva cluburi au primit răspunsuri favorabile 
cauzei lor: s-au construit rastele pentru biciclete într-un liceu din 
Călăraşi, s-a primit aprobarea pentru instalarea limitatoarelor de 
viteză lângă o şcoală din Constanța, iar Primăria din Panciu promite 
să ridice în 2016 un centru de tineret. Însă toate celelalte cluburi sunt 
determinate să facă presiuni asupra autorităţilor pentru primirea 
unor răspunsuri pozitive. Iar asta înseamnă că demersul nostru și-a 
atins scopul: tinerii au înțeles că pot fi cetăţeni activi. 

Deşi pentru mulți a fost prima campanie de advocacy, impacții nu 
s-au dat bătuţi, nici chiar atunci când toate uşile li se păreau închise: 
“Credeam că este ușor să fii în IMPACT, dar nu e așa. Trebuie să te 
agiți, să te implici permanent. Oricum , îmi place. Parcă am mai multe 
idei acum și simt că părerea mea contează”, mărturisește Alin, un 
impact din Petroșani. 

Absolventă de Comunicare și Relații Publice și cu un master în Resurse 
Umane, Lidia Bondiuc, coordonatorul rețelei IMPACT, a coordonat 
prima competiție de proiecte pe advocacy a Fundației Noi Orizonturi - 
„Fii vocea comunității tale!”.



Împreună pentru o comunitate mai bună 

După implementarea campaniilor de advocacy, cluburile IMPACT s-au reunit 
la început de septembrie le Băile Tușnad, pentru a-și împărtăși experiențele și 
pentru a învăța unele de la altele. 

Deși mulți dintre impacți încă așteaptă un răspuns din partea autorităților, 
campaniile de advocacy le-au oferit contextul ideal de exersare a spiritul civic, 
perseverenței și curajului.
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